

从极端行为读出孩子内心的危机

◎ 采访:朱砂 ◎ 专家支持:廖丽娟 国家二级心理咨询师 上海市职业技能鉴定中心心理咨询师考评员

专家调查档案

学习压力大、受困于人际关系、家庭不和睦……这些看上去“没什么大不了”的事情，竟成为一些青少年自杀的导火索。当很多人在叹息现在的孩子抗挫折能力差、个性太自我时，心理专家却提醒，发生自杀行为的孩子内心也许早已陷入危机，只是，没有被身边的家长、老师及时察觉和有效干预。

【事件回放】

小刘今年14岁，日前，开学后仍旧不肯上学的他被妈妈说了几句后，发起了脾气，拿来一瓶“敌敌畏”当着妈妈的面喝了下去。小刘的妈妈第一时间将他送到了医院。小刘妈妈称，就在儿子喝下农药的前一天，曾表示想要买一部iPhone5，由于遭到了家人的反对，小刘很生气，第二天，再度遭到母亲数落后，当着妈妈的面喝下了“敌敌畏”。

妈妈平时对小刘无比娇惯，非但自己不主动管束，丈夫偶尔管教，她也常会百般阻挠袒护。而小刘的爸爸却因为常年在外打工，很少有时间和孩子接触，发现小刘做错了事情，也不管是什么原因，先是暴打一顿再说。就在几天前，小刘在索要手机未果后，父亲就曾表示过要让他退学。 (来源:中国新闻网)

极端行为背后 是孩子内心的危机

在搜索引擎里键入“14岁男孩索要苹果手机遭拒喝农药”，会得到不少的搜索结果，稍作



评判事件的对错，而没有走到孩子的内心了解他的想法和感受，忽视了他可能存在一些绝望的情绪和消极的念头，甚至自伤的行为，没有能及时采取可能的心理辅导和危机干预，那么这样的悲剧事件可能会一再发生。今天可能因为一个手机，明天可能因为与同学争执，后天可能因为考试成绩……我们无法保证每次都有人能及时出手救下有自杀行为的孩子。”

与暴力行为相伴的孩子 容易有自杀行为

心理学关于自杀危机的一些研究发现：危机意味着当事人企图用永久解决的办法来面对一时的问题。人们常认为自杀是有计划的，事实上，大部分的自杀行为都是一时的冲动，起念于10分钟，甚至更短的时间。青少年自杀的原因往往是：失恋；失望或被拒绝；被欺负或被欺骗；触犯了权威人士（如学校的老师、警察），不知道或害怕会有什么样的后果；所爱的人或者某个重要的人死亡；与家庭成员有矛盾；家庭中存在问题；在考试期间，对自己有高要求；与朋友、恋人分离；人际关系、社会、工作或财产的丧失；很严重或晚期的身体疾病；可以使生活轨道发生重大变化的伤害，如父母离婚等。

新闻中的小刘遇到的问题就是他与家庭成员有了矛盾。据媒体报道，小刘的爸爸对他通常是暴力简单的方式，而母亲则比较溺爱。廖丽娟分析说：“如果苹果手机真的对小刘很重要，当他看到一向对自己比较依从的母亲都拒绝了自己的要求，他可能的理解是，真的没有人再满足和爱自己了，还不如死了算了。”

心理学研究发现，被简单暴力对待的孩子相对来说自我的评价比较低，容易觉得自己本来就不重要，因为那么亲的人都会随意践踏自己的身体，那么他要去掐断自己的生命也就是自然而然的事情。相关的研究还发现，孩子与暴力行为相伴，以及孩子容易得到致命的武器，是

容易导致孩子自杀的家庭环境因素。而在这个事件中，小刘从小就被暴力对待，还那么轻易就能拿到农药。这两个危机要素都具备了。

孩子的情绪行为异常时 给予尽可能多的陪伴很重要

对于可能存在自杀危机的青少年，我们该如何识别并及时地给予干预措施？廖丽娟给出了一些参考指标。

过去曾有自杀的意图的，当前具有自杀的念头（想法）、尝试和计划的孩子——比如新闻中的小刘——需要家长监护和陪伴。精神失常，尤其是情绪失调（如极度抑郁、躁郁症）和控制系统失调（如行为失调）的孩子往往容易离家出走甚至自杀。身体上遭受虐待的孩子常会因为对自己的评价偏低，而容易自弃。此外，因为一些压力事件而产生强烈的绝望感和无助感的孩子；个性中有易冲动和侵犯性倾向的孩子；有隔离感，感觉被其他人孤立的孩子，都是需要被更多关注的。

廖丽娟提醒说，老师和家长需要更多地关注那些存在抑郁问题的青少年，如果孩子经常显得无助和没有精神，就需要考虑孩子是否存在着抑郁，并有着潜在的自杀风险。当孩子在行为、交朋友和个性方面突然发生很大变化时——如集中还清东西，把自己珍爱的物品或宠物突然送人——家长和老师要意识到这些行为可能具有一定的危险性。那些生活习惯和外表明显发生变化的孩子——比如突然不在意自己的服饰或突然很在意自己的外表；以及情绪突然有很大变化的孩子——突然变得有侵犯性或变得对什么事情都无所谓了等等，都需要家长和老师给予更多的关注。这些外在的变化，很可能反映出孩子内心正在经历剧烈的冲突，需要来自外界的支持和帮助。这时候，尽可能多的陪伴是很重要的，也可以请专业人员来为孩子提供帮助。

（据《新民晚报》）

广告